
(V državnem zbora dne 16. decembra 1891.) 
VI. Preteča politična in narodna smrt je za tistega, 

ki se lega zaveda, nekaj tako groznega, da se mu vidi 
vse opravičeno, kar bi ga rešili utegnilo. Ako bodo od
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Janez Krambcrger, župnik Vnrberški. 
III. K a p l a n . Ker so bili rajni gospod bolj šibkega 

telesa in rahlega zdravja, za to so jim milostljivi škof 
odkazali za pastirovanje precej lehko kaplansko službo 
pri sv. Andreju v Svičini. Tukaj jim je posebno ugajala! 
velika gorečnost, ki so jo njihov župnik, rajni č. g. Šrol 
za lepoto hiše božje razodevali. O večih praznikih so 
klopi in stole pred velikim oltarjem z lepim rdečim suk

nom in z belim platnom preoblekii, in pa cvetlic so to

liko v cerkev nanosih, da je bil prostor pred oltarjem 
ves v dišeči, cvetlični vrl spremenjen. Tukaj, kakor tudi 
pozneje na Hajdinji pri 1'luji in pa pri sv. Anionu v 
Slov. goricah, ter v lločah pri Mariboru, skrbeli so po

sebno za šolo in pa za krščanski nauk. da je bilo \ • 
prav živo, ginljivo in prisrčno. Vspovednici so bili pravi 
usmiljeni Saniarilan. in tako rahlo so dušne rane sna

žili in olje tolažbe vanje tako obilno vlivali, da so bili 
njihovi spovedehci hitro ganjeni in vsled lega so vsi. 
ki so bili potrtega s n a . iskali prav radi in pa po gostem 
pri njih pomoči in tolažbe. 

Za lepo obleko rajni gospod niso marali, in ludi 
dragega pohištva si niso želeli, ljubili so pa pisane cvei

licc. Šopek, ki so ga pri svoji primiciji v rokah držali, 
in pa venec, ki so ga takrat na glavi nosili, spravili so 
pod stekleni pokrov, in na vse kaplanije jih je spremljal 
iepi spominek vesele primicije in jih je tolažil v brilkihj 
mah. češ: po dolgem Irudapolneni učenju je prišla ve

sela primicija; po dovršenem pastirskem delovanju pa 
pride enkrat v nebesih večno plačilo! 

Sami zase torej niso želeli nikdar lepe obleko, 
marveč je bila njihova suknja, katero so doma nosili. 
prav revna. Molelo jih je pa. če niso pri kateri cerkvi 
tako lepe masne obleke našli, kakor so si je želeli. Ker 
pa niso boleli nikogar nadlegovali zavoljo nove masne 
obleke, zalo so si kupili sami za svoje denarje vse. č*

sat je k sv. maši treba, samo da bi v cerkvi vse tako 
bilo. kakor se spodobi za hišo božjo in čast Najvišega. 
Tudi za bogoslovske in posebej za pobožni; knjige so 
izdali veliko denarjev, in njihovo največe veselje je bilo. 
pred sv. ISošnjini Telesom v cerkvi molili, ali pa na I 
klopi v senčnati hosli življenje svetnikov prebirati. Za 
lo pa tudi niso bili nikdar v zadregi in bodisi na pri

digi, v spovednici ali v šoli. povsod so bili podobni stu

dencu, ki nikdar ne usahne, da se vsakdo pri njem lehko 
napije lepih naukov za večno življenje. 

Ko so izpit za samostalno dušno paslirslvo s prav 
dobrim uspehom opravili, prosili so po smrti rajnega 
župnika č. g. Ozmeca. leta 1879 za izpraznjeno težavno, 
pa samotno, in za lo njim ljubo župnjio Matere Božje vj 
Vurbergu pri IMuju in so njo ludi dobili. 

K veselemu iinieščenju so nas prijatelje in sosede 
povabili. Ko smo po cerkvenem opravilu krog njihov^ 
mize sedeli, so se miloslljiveiiiu g. Ptujskemu proštu kot 
zavetniku ali patronu Vurberške fare za zaupanje za

hvalili in so rekli: Težavno službo sem prevzel in velika 
je odgovornost moja pri Bogu, večnem sodniku. Boj 
mi je priča, da ne iščem drugega nič. kakor nje 
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Čast in pa izveličanje duš ; ne zelmi si drugega nič, ka

kor, da bi se nobena ovčica ne zgubila, ki je moj i skrbi 
iz ročena: poleni upam, da Bog tudi mene enkrat ne 
Zavrže, in da bodo oni , kater im sem v nebesa pomagal, 
kedar se moja duša od telesa loči. meni nasprot i prišl i , 
ini pri jazno roko podali in da me bodo pred božjo sodbo 
kol dobr i pri jatel j i spremi l i . To mi daj večni Bog, Oče, 
Sin in sv. D u h ! Za to tudi Tebe prosim, prel juba Devica 
Mari ja, milos l l j i va varuhin ja meni izročene duhovne čre
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ločilni državniki avslrijskoogerski ravnali z avstrooger
skmii Slovani, kakor je ravnali z jednakopravnimi dr
žavljani, ako bi jim vse lo dali, kar jim gre. potem bi 
bil politični panslavizem nekaj po vsem nemogočega. 

Da podprem, kar sem rekel, navedeni naj še sle
deči. Prvo je lo. da se na Ogerskem ravna s Slovani. 
Puniuni in z Nemci v narodnem oziru tako. kakor da 
so brezpravni. Samo Srbi in Hrvatje imajo neko malo 
avtonomijo, ona je pa v vedno večji nevarnosti. Drugo 
(rije milijoni lUimunnv so brez zastopnika v ogerskem 
državnem zboru, odkar je general Doda bil po neki tis
kovni pravdi primoran se odpovedati. Umnimi tirajo pa
sivno opozicijo in sicer jo vodi poseben odbor, katerega 
sedež je v liukarešlu. Tretje je to, da se madjarski 
oblastveniki že sami bojijo posledic svojega počenjanja. 
Ko se je posvetoval zakon o črni vojski, stavil je nekdo 
do ogerskega deželnobrambenega ministra vprašanje, ali 
je za slučaj, da se skliče črna vojska in da bode treba 
oborožili narode, skrbljeno za varnost naroda madjar
skega. Vse to pa dokazuje, da tudi madjarska jednotna 
država ni tako lepo urejena, kakor trdijo nekateri listi: 
brutalno in uprav turško ravnanje s Slovani, zlasti s 
Slovaki in iiumuni. pa bode rodilo nevarnosti, ki so 
interesom vkupne države vse bolj nevarni. 

(iospoda moja! Končujoč svoj govor cilujem še 
jedenkrat besede princa Alberta Saksonskega: Avstrija 
bode še le država poslala . Zal. da veljajo le besede še 
danes, kajti še vedno ni liste državne oblike, v kateri 
bi mogli bili srečni vsi narodi. Veljavni diivalizem ne 
bode nikdar laka oblika, ker lirja razvrstitev narodov 
v vladajoče in v vladane. in lo je uzrok vednemu boju 
med narodi ter pouzročuje vseobčno nezadovoljnost : 
nezadovoljni so listi, ki vladajo, ker so boje. da jo zgu
bijo, nezadovoljni so tisli. ki so vladani, ker so teptani 
in preganjani. Državna oblika pa. katera pouzroča občno 
nezadovoljnost, ne more biti prava za Avstrijo. 

Avstrijski domoljub ima vsled lega dolžnost skr
beli, da dobimo počasi, legalnim in mirnim polom, isto 
državno obliko, katera je bila v veljavi še pred 150 
lili. ona pa se je opustila centralističnim poskusom 
na ljubo: v mislih mi je na krščanski podlagi osnovani 
in avtonomijo narodov varujoči federalizem. Ta jedini 
garanluje popolno jednakopravnost in kulturni napredek 
vseh narodov na podlagi narodnega jezika. Da je ta 
državna oblika jedino prava, zalo imamo dokaza že v 
leni. da je uspela krasna češka in prelepa hrvatska raz
stava. Ti dve razstavi sla dokaz za napredujočo si va
rilno silo slovansko, samo da so tej sili razmere ugodne. 
To pa se je doseglo le zalo. ker se je češkemu in hr
vatskemu narodu dovolilo vsaj nekoliko avtonomije glede 
na kulturna sredstva Kako bi bilo dandanes kulturno 
stanje v Avstriji, da se ni lo načelo nikdar opustilo, da 
je vsak narod imel izobraževalna sredstva, katera so se 
mu dala na dispozicijo in lo na osnovi narodne avto
nomije! 

Zalo pravim: Slovani avslrijskoogerski se moramo 
združili v vkupno solidarno postopanje po določenem 
programu, da dosežemo to. česar nam je treba. To smo 
storiti dolžni sebi in državi v korist. Mi smo večina 
prebivalstva, brez nas zgine polovica vojske, brez nas 
ta država sploh ni več velesila. Naša usoda zvezana je 
■/. usodo te države in zato si moramo pridobiti tisti upliv, 
kateri nam gre po našem številu in po žrtvah, katere 
dajemo. To je pa le mogoče, če postopamo zložno in 
po določenem programu. Sedaj smo niembra disjecla. 
I. j . raztrgane paličici' iz znanega Svaloplukovega svež
nja, združeni pa dosežemo lo. česar je Ireba. da bodemo 
živeli, s katerim nima računali država. Našli bomo za
veznikov in uplivali. da se ustvari lista državna oblika, 
katero zmatramo za najpotrebnejšo. Tedaj se bode za

čela ludi nova kulturna doba, ko bode vsakemu narodu 
mogoče sodelovali na svoj način, kakor je primerno 
doiičnenm narodu. 

To. gospoda linija, je moje politično prepričanje, 
moje upanje na boljšo bodočnost naše domovine. In Ime 
signo Austria victrix. S leni končam. (Živo odobravanje 
in ploskanje na desni.) 


